

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ежова Аркадия Олеговича  
«Становление и развитие титанового производства на Урале (середина  
1950-х гг. – начало 1990-х гг.)»  
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)**

«Исследование А.О. Ежова посвящено актуальной, до настоящего времени недостаточно изученной проблематике истории становления и развития титановой промышленности на Урале в советский период»

Данная проблематика неразрывно связана с изучением феномена становления и развертывания высокотехнологических отраслей промышленности СССР и современной России как основы их индустриального развития с середины 1950-х гг.

Актуальность титанового производства по-особому зазвучала в начале XXI в. в связи с реализацией федерального проекта особой экономической зоны (ОЭЗ) промышленно-производственного типа «Титановая долина» в Верхней Салде Свердловской области, который позволит решить ряд важных проблем федерального, регионального и местного уровней.

Безусловно сформулированы объект и предмет исследования.

Структура диссертации – этот несущий скелет исследования – позволяет выявить этапы развития титанового производства, его особенности в разные периоды. Все это обеспечил правильный методологический посыл – диалектическое сочетание диахронного и проблемно-хронологического методов анализа.

История титановых предприятий дается в необходимой, неразрывной связи с историей других промышленных предприятий, НИИ; в контексте знаковых событий общесоюзного значения.

Формулировка территориальных и хронологических рамок не вызывает возражений. Впечатляет большой хронологический размах – почти четыре десятилетия.

Глубокий, системный, всесторонний историографический анализ, в том числе зарубежной литературы, позволил автору четко сформулировать цель и задачи исследования.

Объемно, рельефно, а главное, по сути, правильно презентована источниковая база диссертации. Автором проделан гигантский труд по анализу огромного массива опубликованных и неопубликованных источников на основе солидного теоретико-методологического комплекса. Это позволило с исчерпывающей полнотой исследовать историю становления и развития титанового производства на Урале.

В автореферате обоснованы и аргументированы новизна исследования и полученные автором результаты. Обозначены теоретическая и практическая значимость работы.

Научная новизна заключается в том, что впервые представлено комплексное исследование истории титановой промышленности Урала в

советский период, предложена периодизация ее развития. Проанализированы процесс создания отрасли в 1950-е гг., его условия и предпосылки, ускоренное развитие в 1960–1980-е гг. и основные проблемы.

Введено в научный оборот большое количество ранее не опубликованных источников из открытых фондов заводских, региональных и федеральных архивов РФ, которые дают возможность осветить процесс создания, становления и развития титановой промышленности СССР почти за сорокалетний период.

Из автореферата четко видно стремление автора придать главенствующее значение экономической, социокультурной истории, а не политике. Последняя рассматривается лишь в плане тех решений, которые задавали вектор развития социально-экономической истории отрасли и определяли особенности ее развития на различных этапах.

Автору удалось не попасть в плен узко-технологического подхода, хотя он прекрасно разбирается в технологии производства титана, во всех переделах, звеньях его получения и использования.

Все это помещено у него в широкий социальный контекст, где анализируется взаимовлияние социокультурной инфраструктуры городов и титанового производства в них.

Титановая отрасль специфическая, без специальных терминов не обойтись, но диссертанту удалось уменьшить количество технологизмов до необходимого «удобоваримого» минимума.

Следует отметить авторский стиль подачи материала и очень хороший литературный язык. В целом исследование выдержано в лучших традициях уральской исторической школы и учитывает опыт региональных исследований близких к теме исследования.

Диссертацию Ежова Аркадия Олеговича отличает также уважительное отношение ко всем, кто внес хоть какую-то лепту в освещение истории титановой отрасли страны.

Материалы диссертации нашли отображение в 16 публикациях в том числе в 5 статьях в журналах, рецензируемых ВАК РФ, были апробированы также в выступлениях на международных, всероссийских и региональных конференциях.

Хотелось бы высказать два замечания. Первое: в автореферате автор пишет «Структура диссертации построена по проблемно-хронологическому принципу». Здесь соискатель явно недоговорил. На самом деле, фактически, она построена на основе двух методов (не принципов!) – периодизации и – в рамках уже периодов – проблемно-хронологического метода. Второе: в автореферате можно было бы пояснить, почему правительство отказалось от первоначального плана разместить титановые предприятия в Сибири.

Данные замечания носят уточняющий характер и никак не снижают высокой оценки работы в целом.

Диссертационный труд Ежова А.О. является, на наш взгляд, глубоко фундированным произведением, в котором органично сочетаются необходимая конкретика и основанные на ней продуманные выводы.

Проведенное им исследование позволяет увидеть специфику этапов развития отрасли в советский период и определить на этой основе значение и интенции настоящей и будущей ступеней движения вперед титанового производства.

Диссертация и автореферат Аркадия Олеговича Ежова «Становление и развитие титанового производства на Урале (середина 1950-х гг. – начало 1990-х гг.)» соответствуют требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 01.10.2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ежов Аркадий Олегович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
проректор по учебной работе АНО ВО  
«Уральского Университета-Уральского института  
экономики, управления и права»

Б.В. Личман

Дата: 6 ноября 2018 г.

Раб. адрес: 620026, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Луначарского, 194, каб. 223

Раб. тел.: +7 (343) 261-30-07

E-mail: 284815@mail.ru

Подпись Б.В. Личмана заверяю:  
секретарь-референт Благина Е.В.

